

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. augusztus 30.

bb. 1. 29 000 fővárosi munkahely várja a jelentkezőket - szabotcsból sem érkezik „utánpótlás”,

i h b j / h n é / l e / i l c z

1969. augusztus 30.

budapest munkaerőhelyzetéről tájékoztatták a fővárosi tanács munkaügyi osztályán horváth b. jent az mti munkatársát:

- kimutatásaink szerint, - mondták - budapesten pillanatnyilag körülbelül 29 000 munkahely „üres,,, munkásokat kérnek, egyetlen egy helyről sem érkezett a fővárosi tanács munkaügyi osztályához értesítés munkaerőfeleslegről. a legnagyobb a hiány a gépiparban, a járműiparban, a kohászatban, a híradástechnikai iparban, a vegyiparban: ezekben az iparágakban azonnal 14 000 - 17 000 munkás helyezkedhetne el. a könnyűiparban körülbelül 5 000 dolgozó hiányzik, elsősorban a butor- és a faipari üzemekben. a könnyűiparon belül a legkiegyensúlyozottabb a munkaerőhelyzet a nyomdászatban és a textil- ruházati iparnál. az élelmiszeriparban a konzervgyárak idényjellegűen foglalkoztatják a dolgozókat, s mivel egy-két hónapra nehezen kapnak kétkezi munkást, szinte már gyakorlattá vált a diákok szünidei alkalmazása. néhány élelmiszeripari üzem évek óta, s az idén is, ugyanabból az iskolából toborozta az „alkalmi munkásokat,,, az évszaktól függően az élelmiszeriparban a munkaerőigény 1 000 - 2 000 körül mozog. az építőiparban továbbra is krónikus a munkáshiány. azonnal felvonnának 6 000 - 7 000 kőművest, ácsot, segédmunkást, stb. keres gépkocsivezetőket, kálauzókat, műszerészeket, szerelőket, segédmunkásokat a közlekedés is, s a kereskedelem is várja a „munkaközvetítőket,, segítségét.  
/folyt.köv./

h

bb. 1./ 29 000 ... folyt./ 1L

- elsősorban - szinte kizárólagosan - munkásokat várnak a gyárak, mégpedig zömmel segéd- és betanított munkásokat. elsősorban azért, mert a fiatalok döntő többsége továbbtanul, s csak nagyon kevesen helyezkednek el ilyen munkakörben. még néhány évvel ezelőtt is szinte tömegesen érkeztek szabolcsból és az ország más kevésbé iparosított megyéiből budapestre a segédmunkások, sokszor egész brigádok jelentkeztek a közműveknél, a közlekedésnél. csak hogy ez a „forrás”, is elapadt. a vándorlás lelassult, s egyes országrészekből teljesen meg is szűnt. a tsz-ek állami gazdaságok a helyi és a budapestről kihelyezett ipar lekötési helyi munkaerőket, így tehát gyakorlatilag budapest számára kimerülőben van a vidéki munkaerőtartalék is. tudomásul kell venni, hogy nagyobb, jelentősebb változásokkal nem is lehet számolni, tehát a gyáraknak mindent el kell követniök a nagy fizikai erőfeszítést igénylő munkák mielőbbi gépesítésére.

- elemezte a fővárosi tanács munkügyi osztálya azt is, hogyan alakul budapesten a munkaerőmozgás. némileg emelkedik, de - husz vállalatnál végzett felmérés szerint - a dolgozóknak csak fele lépett ki bérügyi megfontolások miatt. mások inkább lakóhelyükhöz közelebb eső munkahelyet választottak, sokan a három műszakot tartották fásztónak, egészségügyi okokra hivatkoztak, stb. a férfiak egyébként gyakran változtatják munkahelyüket, mint a nők.

budapesten tehát munkaalkalom van bőven. az is tény azonban, hogy a munkaerőigény sok üzemben túlzott. a gyáron belüli munkaerőtartalékok hasznosításával jónéhány nehézségen urrá tudnának lenni az üzemek, - csak megfontoltabb, alaposabb, gondosabb munkaerőgazdálkodásra volna szükség./mti/

..-

bb. 2. magyar filmesek észak-európában görögországban és törökországban

1 pr/mm/zs/1L cz

1969. augusztus 30.

külföldön forgat a mafilm 8-as stúdiójának két stábja. schiffer pál rendező és andor tamás operatőr - a hungarotex megbízásából - magyar manekeneket kísért el egy észak-európai divatbemutató sorozatra, utjukról szinesfilm készül. görögországban és törökországban magyar találmányok alapján üzemelő ipari berendezésekről széplaki gyula operatőr forgat dokumentumfilmet./mti/

..-

- 2 -

bb 3. elkészült a szabadtéri idény mérlege

1 ma/hné/um zs cz

1969. augusztus 30.

tizenegy bemutató, 60 előadás, három külföldi együttes és számos neves vendégművész fellépése - ez a most véget ért budapesti szabadtéri színházi évad mérlege. kerék Antal, a szabadtéri színpadok igazgatója elmondta az mti munkatársának:

- a nézők számát és az időjárást tekintve egyaránt sikeres évadot zárunk. erről tanuskodik egyebek között, hogy míg 1968-ban 64 ezer nézője volt a nyár budapesti kulturális eseményeinek, addig az idén mintegy 83 ezren tekintették meg a szabadtéri előadásokat. a három legjelentősebb budapesti színpad között a margitszigeti áll az élen - öt bemutatóval, 18 előadással és 34 ezer nézővel. változatos műsorukban két nagyopera szerepelt, s két kitűnő együttest - a kijevi balettet és a mazowszet - is láthatott nézőserege.

- kevésbé volt sikeres a városmajori színpad idénye. igaz, az itteni három bemutató 16 előadást ért meg, s a tízezres nézőszám is emelkedést jelent a multhoz képest, de jogos az igény, hogy a következő esztendőben változatosabb program, magasabb követelményeket is kielégítő műsor várja látogatóit.

- még néhány adalék a szezonzáró mérlegből: a fővárosi operettszínház társulatának vendégjátékát a budai park színpadon / a west side story-t adták elő / összesen 19 ezer vendég látta. a vártnál is nagyobb sikert aratott a friedrichstadt palast társulata, amely hatalmas nézősereg előtt 14 napon át lépett fel, s ami szinte páratlan a szabadtéri idények történetében: előadását eső-illetve viharszűnet miatt egyetlen alkalommal sem kellett félbeszakítani.

- jóformán a szezonzárással egyidejűleg megkezdjük a jövő évi programtervek összeállítását. természetesen végleges műsorokról, biztosra vehető vendégjátékokról még nem számolhatok be. mindenesetre terveink között szerepel a leningrádi balett-együttes meghívása, s tárgyalásokat folytatunk két világhírű szovjet együttesel, a nyírfácskával és a mojszejev együttesel is. előreláthatólag sor kerül a genovai opera vendégjátékára is. /mti/

..-  
- 3 -

bb 4. az 1970-es év újdonságait mutatja be a latex az őszi vásáron

vid/ká/um cz

1969. augusztus 30.

a lakástextil vállalat az idei őszi vásáron az 1970-es évre tervezett újdonságait külön pavilonban mutatja be. butorszövetből 72, szőnyegből 28, takaróból 18, műszőrméből 15 fajtát állítanak ki, többféle színben, új mintákkal, a divatigényeknek megfelelően. külön említést érdemel a szintetikus szálból készült rusztikus felületű junior és némó, továbbá a styl butorok kárpitozására alkalmas, elektra néven forgalomba kerülő jacquard butorszövet, valamint a kézzel szövött áru benyomását keltő karos és split nyüstös butorszövet.

a divatos függönyök több fajtája sis szerepel a kiállításon, közülük érdekességként Magyarországon először, a malév részére készülő lángálló függöny.

a szőnyegek között bemutatják többek között a fésűs gyapjú kettős velurszőnyeget, s a rövid idő alatt közkeveltté vált profilhabhátas kállió „g., faltól-falig szőnyeget./mtl/

bb 5. harangozó teréz és korda györgy sikere Lengyelországban

i ol/hné/um zs cz

1969. augusztus 30.

harangozó teréz és korda györgy nagy sikerrel szerepelt a lengyelországi sopotban most véget ért kilencedik nemzetközi táncdal-fesztiválon. a népes mezőnyben, /28 ország mintegy 50 táncdal-énekesé indult/ korda györgy a közönség-szavazatokot tekintve második helyezést ért el. az ugyanevezett hanglemez napon harangozó teréznek volt nagy közönségsikere: második lett a hanglemez-nagydíjért indult versenyben. /mtl/

--

- 4 -

bb. 6. a dolgozó kisemberek építkezését segíti a telekgazdálkodás új rendszere - szilágyi lajos miniszterhelyettes nyilatkozata

i sb/mm/1e/1l cz

1969. augusztus 30.

a lakás- és üdülőtelepítés telekellátásának új rendszerére kiadott kormányhatározat jelentős támogatást nyújt a lakosság építkezéseihez, a telekspekuláció megszüntetéséhez, a városrendezési és üdülőterület fejlesztési tervek valóra váltásának meggyorsításához. ezekről a fontos célokról, intézkedésekről nyilatkozott szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes sas bélának az mti munkatársának:

- az állami telekkínálat - mondotta - főleg a fejlődő városokban, a városiasodó településeken és a kedvelt nagy üdülőterületeken eddig nem volt képes kielégíteni a telekvásárlási igényeket. az építkezőknek a magánforgalomban kellett telket beszerezniük. az 1967. évi felmérések szerint mintegy 250 ezer beépítetlen telek volt személyi tulajdonban. így a telkek ára rohamosan emelkedett, s az állami közművesítés hatására bekövetkező telekérték-növekedést is nagyrészt a telektulajdonosok sajátították el. akik több, vagy parcellázható telekkel rendelkeztek, indokolatlan többletjövedelemhez jutottak és spekulációranyílt lehetőségük, az állam a rendelkezésére álló kevés telekkel azonban nem befolyásolhatta hatékonyan a magánforgalmi telkek árát. a beépítetlen telkek állami kisajátítását pedig az a körülmény nehezítette, hogy a telektulajdonosokat előbb beépítésre kellett felszólítani, s így több évig is elhúzódhatott az ügy lebonyolítása. elintézésére. ugyanakkor a tanácsok sem rendelkeztek elegendő anyagi eszközzel a kisajátításhoz szükséges kártalanítás fedezésére.

- a telekforgalom e tarthatatlan helyzetében hoz gyökeres fordulatot a kormányhatározatban rögzített új telekellátási rendszer. elsősorban azokon a területeken segíti telekellátást amelyeken alapvető érdek a közművesített és nagyobb laksűrűséggel hasznosítható területek gyors ütemű beépítése. az új határozat fontos törekvése, hogy az építési telkek hasznosítása megfeleljen a társadalmi céloknak, a dolgozó kisember lakásépítkezéseit segítse, s ne lehessen a telek a spekuláció és a munka nélküli vagyonszerzés eszköze. ezért főként gazdasági ösztönzőkkel és részben adminisztratív úton, szabályozza, befolyásolja a telekpiacot és a személyi tulajdonban álló telkek számát.

/folyt.köv./

sl

bb. 6./ a dolgozó ... folyt./ 11

a telektulajdont az indokolt személyes szükséglet mértékére korlátozza az új határozat. a telekkinálatot ugyanis helytelen lenne a település belterületén kívüli mezőgazdasági terület rovására bővíteni addig, amíg a belterületen is beépítésre alkalmas üres telkek vannak. az új rendelkezés szerint tehát a jövőben egy személy, illetve család személyes szükségletének elfogadható mértéke az, ha saját lakóházának megépítéséhez egy építési telekkel rendelkezik, s ezenkívül legfeljebb a pihenés üdülés céljára lehet még egy telke. aki már két ilyen telke tulajdonosa az már adás-vétel, de ajándékozás és tartási életjáradéki szerződés útján sem szerezhet még további építési telket. a méltánytalanság elkerülése érdekében azonban a rendelkezés felhatalmazza a tanácsok végrehajtó bizottságait, hogy a jogszabályokban meghatározott esetekben felmentést adjanak azok részére akiknek tulajdonában más által lakott lakóház - öröklakás van, vagy akinek telke építési tilalom alatt áll, s még egyéb méltányos esetekben.

- az üres telkek beépítésének, a telekforgalom meggyorsításának, a személyi tulajdon mértékét meghaladó telkek hasznosításának ösztönzésére, az állami közművesítésből eredő telekérték - emelkedés egy részének elvonására bevezetik a telekadót, valamint az ut-és közműfejlesztési hozzájárulást. eddig az építési telkek után a mezőgazdasági földekre vonatkozó szabályok szerint kellett adózni, s az adózás mértéke független volt a telke fekvésétől, közművesítésétől, forgalmi értékétől. nem büntette a jogszabály az építési telkek rendeltetés ellenes felhasználását és a telkek felhalmozását sem. az új rendelkezés szerint a személyi telektulajdon mértékét meg nem haladó telkek esetén, - akinek csak egy beépítetlen építési telke van - általában mentesül a tulajdonos az adózás alól. adófizetési - alapadó - kötelezettsége csak akkor kezdődik, ha a tanács határozattal kötelezte a telke beépítésére, vagy ha a beépítést szerződésben már vállalta, de nem teljesítette. a telekadózásnak ez a rendszere tehát általában nem érinti a dolgozó kisemberek munkával szerezett telkeit. az adóköteles telkek után az alapadót a telkek település szerinti és a településen belüli fekvésére, a közművesítés fokára tekintettel differenciáltan kell megállapítani, évenként és négyszögölenként 1-10 forint között. ezen belül az egyes településeken érvényes adótételeket a járási - városi, nagyközségi - tanács végrehajtó bizottsága határozza meg.

/folyt.köv./

bb 6. / a dolgozó...2.folyt./ um

- a személyi telektulajdon mértékét meghaladó esetekben progresszív telekadó fizetését írja elő a határozat. a progresszivitást az egy személy - család - tulajdonában álló összes építési telek számának megfelelően az alapadó kétszerezésében kell meghatározni. a progresszivitásba bele kell számítani a közös háztartásban élő nagykorú gyermekek telektulajdonát is.

a telekérték növekedésének részbeni elvonása céljából ut-és közműfejlesztési hozzájárulást kell fizetni a jövőben létesítendő ilyen állami beruházásokkal érintett telkek esetében. a hozzájárulás felső határa - az összes ut-és közműlétesítmény után - családiházak esetében telkenként, több lakásos házak / társasházak / esetén pedig lakásonként tízezer forint, az üdülőterületeken pedig legalább az alapvető közművek /viz, villany, járda / tényleges ráfordítási költségét kell áthárítani az érintett telkek tulajdonosaira. nem szabad viszont hozzájárulást fizettetni, hogyha az állam által értékesített építési telkek árába már becsapították az ut-és közművesítési költségeket.

- a kormányhatározat a megfelelő állami telekkinálat érdekében segítséget nyújt a tanácsoknak, hogy a hosszadalmas felszólításos rendszer mellőzésével, kisajátítás útján megszerezhessék a magánkézben levő telkek tulajdonjogát. előírja azonban a rendelkezés, hogy a telke kisajátítási árát olyan szintre kell emelni, amely jobban figyelembe veszi a forgalmi árát. ugyanakkor továbbra is lehetővé teszi a volt tulajdonosnak, hogy a kisajátított telke beépítésére szervezett építőközösség tagja lehessen.

- a kormányhatározat szerint az építési telkekkel egységesen a tanácsok gazdálkodnak. gondoskodnak a telkek építésre megfelelő kialakításáról, meghatározzák a telkek árát és a fizetési feltételeket, hogy ezzel a jobb területkihasználásra és a korszerű beépítési módok alkalmazására ösztönözzék az építetőket. a tanácsi telekgazdálkodást jelentősen segíti majd, hogy a telekértékesítésből, a telekadóból, valamint az ut-és közműfejlesztési hozzájárulásból származó bevételek a tanácsok pénzügyi forrásait bővítik. a kormányhatározat a kihirdetéssel hatályba lépett, de az érdekelt minisztereknek még gondoskodni kell a végrehajtáshoz szükséges jogszabályok kiadásáról, hogy a telekgazdálkodás szabályai legkésőbb 1970 január elsején életbe lépjenek. /mti/

bb. 7. iránytaxik a ferihegyi repülőtér és a budapesti szállodák között

1 hbj/hné/gy/cz

1969. augusztus 30.

a ferihegyi repülőtér és a belső városnegyedek között sok kívánnivalót hagy maga után a közlekedés. javítására új szolgáltatással jelentkezik szeptember 1-től az autóközlekedési tröszt; iránytaxikat indít a szállodák és a ferihegyi repülőtér között.

egyelőre - kísérletképpen - két utirányban járnak az iránytaxik. az egyik utvonal a budapest, a gellér és a sport szállót, a másik a szabadság, a béke, a royal és az astória szállót érinti, illetve köti össze a repülőtérrel. mindkét vonalon naponta - menetrend szerint - ha irányjárat pár közlekedik, figyelembe véve a repülőjáratok indulásának és érkezésének időpontját. az autóközlekedési tröszt együttműködik a hungária szállodaipari vállalattal, s így elővételben a szállodák is árusítják a menetjegyeket az iránytaxikra./mti/

bb. 8. senegal és nadaja papagájok - újfajtákkal gyarapodott a gyomai madárgyűjtemény

vid-ká/gy/cz

1969. augusztus 30.

simó lászló gyomai lakos gondozza hazánk legnagyobb magánmadárgyűjteményét. a tágas udvar, az emeletes madárszálló, a téli-nyári életre berendezett környezet több mint 400 fajta ritka madár otthona. a burpapagájok, a gyémántgalambok és a trópusok különböző aprómadarai rendkívül nehezen viselték el a szeszélyes nyarat. a gyakori hő- és páratartalom ingadozás miatt fokozott gondossággal vette körül kedvenceit a madárbarát, sajátos „étrendjüket”, a szokásosnál is jobban megválogatta. így nem volt pusztulás, sőt új fajtákkal gyarapodott a gyomai „madárparadicsom”,

„feleséget”, kapott végre az egyedül szomorkodó guld amandia, az ausztráliai sivatagok jellegzetes díszmadara: az ndk-ból érkezett az „élettársa”, egyébként csehszlovák és más államokbeli madárgyűjtőktől is kapott cserébe ritkaságokat simó lászló. a papagájcsaládok például nadaja és senegál fajtákkal gyarapodtak. a senegál rendkívül csendes, lajhár lassúsággal emelgeti lábait, a nadaja pedig mozgékony, hangosan rikácsol, ő a madárszálló lehangosabb lakója./mti/

8.50/szb

- 8 -

90%  
1000 Day

bb. 9. ásványok, őskori növények és állatok a hétfőn megjelenő bélyegsorozaton

1 kf/kf/1e/gy/cz

1969. augusztus 30.

a magyar állami földtani intézet fennállásának 100. évfordulója alkalmából az intézet tulajdonában levő különleges ásványokat, megkövesedett őskori növényeket és állatokat ábrázoló, 8 értékből álló bélyegsorozatot ad ki a posta. a bélyegsorozat varga pál grafikusművész rajzai alapján az állami nyomdában készült.

a 40 és 60 pilléres, az 1, az 1,20, a 2, a 3, a 4 és az 5 forintos bélyegekből álló sorozat árusítását szeptember 1-én kezdik meg./mti/

..

bb. 10. rekord idegenforgalom bugac-pusztán

vid-ká/gy/cz

1969. augusztus 30.

bugacot, a romantikus környezetű vidéket az idén minden eddigénél több hazai és külföldi turista kereste fel. a nyárvégi forgalomra jellemző, hogy szinte mindennap „foglalt”, a pusztát héten nszk-beli, svájci, osztrák, japán és koreai turistacsoportokat kalauzoltak bugacon. a svájciak már rendszeres vendégek. hetenként két alkalommal száz-száz fős turistacsoport érkezik ebből az országból. elsősorban a pusztát növény- és állatvilága ragadja meg az idegeneket, minden évben sikerrel „szerepel”, a magyar-szürke gulya és a rackanyáj. külön élményt jelent a sárgaménes, a bugaci csikósok lovasbemutatója, s a pusztai utazás. minden turistacsoport a bugaci csárdában fejezi be a kirándulást, ahol speciális ételkülönlegességeket szolgálnak fel a vendégeknek./mti/

..

bb. 11. magyar fotóművészek külföldön - kiállításcsarnok varsó és budapest között

1 ol/mm/zs/gy/cz

1969. augusztus 30.

bővülnek a magyar fotóművészek nemzetközi kapcsolatai. a jövő héten például két hazai fotóművész, kovács kornél és tabák lajos az ndk-ba utazik, a fiap berlinben megrendezésre kerülő 6. nemzetközi biennáléjának megnyitására.

/folyt. köv./  
9.00/szb

- 9 -

90%  
1000 Day

bb. 11. / magyar fotóművészek... folyt./ gy

a seregszemlén a tagországok - így hazánk is - egy 20 felvételtől álló nemzetközi kollekcióval szerepel. a magyar anyagot ezuttal 11 szerző munkáiból állították össze.

október közepén varsóban nyílik meg dr. tildy zoltán fotókiállítása, pro natura címmel. vizonzásul november 21-én a műcsarnokban rendezik meg a fiatal lengyel fotóművész, natalja lacz-lahowicz tárlatát./mti/

..

bb. 12. olcsóbb, ésszerűbb - téglá helyett fából készülnek a felvonulási épületek

vid-ká/gy/cz

1969. augusztus 30.

az eddigi gyakorlat szerint a nagyobb építkezéseknél a felvonulási épületeket téglából készítették, s miután a munkákat befejezték, lebontották. ezen a gyakorlaton változtat most a vas megyei faipari vállalat. fa falelemekből, a helyszínen gyorsan összeállítható épületeket gyárt az építőiparnak. a célnak rendkívül megfelelő épületek előnye, hogy könnyen szétszedhetők, s a munkák befejeztével, más munkahelyre szállíthatók.

az első fa falelemekből készült felvonulási épületeket a vas megyei építőipari vállalat a molnászecsődi, valamint a szombathelyi kisz lakótelepi építkezéseken állította fel, s próbálta ki, teljes sikerrel.

az olcsó, fából készült épületek iránt más megyék építőipara is érdeklődik./mti/

..

bb. 13. betöltötték a helyeket valamennyi felsőfoku technikumban

k fe/tm/gy/bs

1969. augusztus 30.

a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint valamennyi felsőfoku technikumban betöltötték a helyeket, a felvételi és a pótfelvételi vizsgák lezajlottak, s a döntésről az érdekelteket értesítették. így - a korábbi tájékoztatással ellentétben - pótfelvételt az új tanévre egyik felsőfoku technikum sem hirdet./mti/

..

12.05/gy

- 10 -

1210

bb. 15. időjárásjelentés

j/gy/bs

1969. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelentés szombaton délben:

lassu javulás

kelet-európa legnagyobb része még mindig a szubtrópusi hőszögönába tartozik. ennek megfelelően ott általában 25-30 fokot meghaladó hőmérsékletek alakulnak ki. sőt a kaukázustól és a kaspi-tengertől északra pénteken napközben 35-39 fok közötti felmelegedés volt. a közép- és nyugat-európát lefedő igen hűvös levegőtömeg éppen az erős kelet-európai meleg miatt csak kevésbé tudott előbbre jutni. a balti -tengeri hatalmas örvényciklon északra húzódása következtében holnaptól kezdve lehetőség nyílik arra, hogy mind nyugat-, mind közép-európában fokozatos javulás induljon meg.

hazánkban pénteken továbbra is hűvös, de már naposabb, szárazabb idő alakult ki. az esti órákban zivatarok keletkeztek a sopron-győr vonaltól északnyugatra levő határszögletben. ezenkívül csak egy-két ponton észleltek még futózáport. jelentős esőmennyiséget - 15 millimétert - csupán sopronból jelentettek. a hőmérséklet pénteken napközben 17-22 fokig emelkedett. szombat hajnalra 6-12 fokig hűlt le a levegő. reggel 7 óra körül debrecenben zivatar tört ki. ettől eltekintve, délelőtti eső sehol sem esett. a hőmérséklet 11 órára elérte a 15-21 fokot.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15,7 fok volt, 4,6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, változatlan.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17 fok.

várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet legfeljebb néhány helyen futó záporral, esetleg zivatarral. mérsékelt szél. többórás napsütés, de az évszakhoz képest még mindig hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 20-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél 353 centiméter./mti/

..

13.20/gy

- 11 -

1310

1310

ob. 14. hazaérkezett szlovákiából a magyar párt- és kormányküldöttség  
i hi/hi/zs/gy/bs 1969. augusztus 30.

szombaton hazaérkezett szlovákiából az a magyar párt- és kormányküldöttség, amely gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkójának vezetésével részt vett a szlovák nemzeti felkelés 25. évfordulója alkalmából banszka-bystricán rendezett ünnepségeken./mti/

bb. 16. különjárat a népstadionhoz

tm/ie/gy/bs 1969. augusztus 30.

a budapesti közlekedési vállalat közli, hogy augusztus 31-én a budapesti honvéd - csepeli vasas labdarugó mérkőzés befejezése után a kispesti stadiontól m-jelzéssel közvetlen járatot indít a népstadionhoz a vasas-ujpesti dózsa labdarugó mérkőzésre viteldíj 3 forint, bérletek, utazási igazolványok nem érvényesek.

a boráros tér - római fürdő között közlekedő r-járatot augusztus 24-vel a kedvezőtlen időjárás miatt megszüntette, tehát az r-jelzésű autóbuszok 31-én már nem közlekednek./mti/

bb. 17. dante-ösztöndíj fiatal szolnoki szobrászművésznek

vid-ká/gy/bs 1969. augusztus 30.

oláh éva a szolnoki művésztelep tehetséges fiatal szobrászművésze dante-portrójával elnyerte a nemzetközi dante társaság szobrászati ösztöndíját, amelyet a nagy olasz mesterral foglalkozó művészek részére alapítottak. a fiatal művész másfél évet tölt majd az olasz városokban, gyarapítja művészeti ismeretét./mti/

bb. 18. automata cukorlaboratórium

vid-ká/gy/bs 1969. augusztus 30.

svéd laboratórium szerelését kezdték meg a gyártó cég szakembereinek irányításával a sárvári cukorgyárban. a korszerű létesítmény naponta 500 cukortartalom vizsgálatot végez el automatikusan, emberi beavatkozás nélkül. az országban ez az első ilyen laboratórium. fokozatosan a többi cukorgyárat is ellátják hasonlóval. a magyar cukoripar ugyanis a közeli években áttér a répa cukortartalom szerinti átvételére, hogy a termelőket a magasabb cukortartalmu répa termesztésére ösztönözze. a cukortartalom vizsgálathoz nyújt nagy segítséget az új laboratórium./mti/

13.30/gy

- 12 -

13.46.0  
14.00.0m

ob 19. megindult a fehéralma exportja a szabolcsi állami gazdaságokból

vid ká bh bs 1969. augusztus 30.

a hét végén megindult a fehéralma - a husvéti rozmarin, a batul, a london-pepin, az aranyparmen, stb - exportja a szabolcs-szatmár megyei állami gazdaságokból. az első szállítmányokat a szovjetunióba küldték. a komorói átrakodó állomásról eddig 156 vagonnal továbbítottak. a gazdaságok gépkocsikkal szállítják az árut, ott közvetlenül szovjet vagonokba rakják. a jövő héttől kezdve naponba nagy szállítmányok indulnak a szovjetunióba s a német demokratikus köztársaságba. csupán fehér almából mintegy 1300 vagonnal termelt az állami gazdaságokban, s ennek 70 százaléka exportminőségű. a gazdaságok szeptember 10-re befejezik a fehéralma szedését, egyúttal megkezdik a pirosalma szüretelését. a termés ez utóbbiból is jónak ígérkezik. fehér fajtákkal együtt a tavalyi 5800 vagon helyett 7400 vagon almára számítanak./mti/

bb 21. pirosodik a szegedi fűszerpaprika - egy hét múlva kezdődik a szedés

vid ká bh bs 1969. augusztus 30.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat 8000 holdas körzetében szaporodnak a piros termések a bokrokon. más években ilyenkor már kezdődött a szedés, most viszont a hűvös időjárás késlelteti az érést. egy hét múlva kezdődik csak a nagy szüreti idény. az eddig eltelt száz napos tenyészidő alatt egymást váltották az esős és az aszályos időszakok. ez meglátszik az ültetvényeken is: vidékenként nagyon változó hozamok ígérkeznek. mintegy 300 holdon belvizek is sanyargatták a növényt. ennek ellenére jó közepes, holdanként 36-38 mázsás átlagtermésre számítanak a három megyére kiterjedő paprikás tájon. az esős időjárás miatt a feldolgozó vállalat szakemberei felkészültek a fokozott szárításra. a szegedi központi üzemen kívül korszerűsített kis „paprikagyárak”, fogadják az új termést közvetlenül a termelőhelyek mellett: üllésen, rőszkén, mórhalmán és szőregen./mti/

13.40 bh

- 13 -

13.50.0  
14.00.0m

bb. 24. halála óta őrzött babérsokor klapka tábornok sirján

t tf/hné/zs/gy/bs

1969. augusztus 30.

koszorúzási ünnepség volt szombaton a kerepesi temetőben klapka györgy sirjánál. az 1848-as szabadságharc legendás hadvezérének budapesten tartózkodó unokája, marie-therese masselin de klapka asszony és dr. sylvane masselin - a hadvezér dédunokája - helyezte el a klapka-család koszorúját a nyughely fölött és a síremlék talapzatát nemzetiszínű szalaggal átkötött babérsokorral díszítette. 1892-től, klapka györgy temetése óta őrzik a klapka-család a sír akkori koszorúiról való babérokat, s ebből hoztak most néhányat a leszármazottak párizsból budapestre.

a művelődésügyi minisztérium és az országos levéltár vezető munkatársai után ottá istván vezérőrnagy, a hadtörténeti múzeum parancsnoka is koszorúzott.

x x x

masselin de klapka és leánya vasárnap kirándulásra indul a balatonhoz, hétfőn felkeresi az országos levéltárat, ahol az általuk ajándékozott klapka-irathagyatékot helyezték el. ebből a felbecsülhetetlen értékű levél-anyagból készülő kiállítás megnyitóján is részt vesznek. többnapos magyarországi programjuk érdekes eseménye lesz a látogatás a máv északi járműjavító üzemében: a munkások kollektívája hívta meg őket, ugyanis a járműjavító jogelődjét, a magyar schweizi waggongyárat 1867-ben klapka györgy szervezte meg, s a tábournok emlékéért azóta is híven őrzik, ápolják az itt dolgozók./mti/

--

bb. 23. az elbára készül a gyulai uszómű

vid-ká/gy/bs

1969. augusztus 30.

a vízgépészeti vállalat 2. számú gyulai telepén négy egy-séges, másodpercenként négyezer liter teljesítményű uszóműveket gyártanak. a folyókon könnyen mozgó, öntözésre rendkívül alkalmas szivattyúművek a tiszán, a dunán és a körösökön dolgoznak, de eljutottak már a vietnami és az indiai folyókra is. legutóbb a drezdai vízügyi szakemberek rendeltek egy ilyen uszóművet. a hárommillió forint értékű uszóművet elkészülte után magyar szakemberek szerelik össze az elbán./mti/

--

13.50/szb

- 14 -

13<sup>30</sup>

14<sup>00</sup> Day

bb 20. elkészült az ezredik rába-man motor

vidká bh bs

1969. augusztus 30.

a győri magyar vagon- és gépgyárban ez év június 17-én véglegesen üzembe helyezték a járműipari program egyik legnagyobb létesítményét, az új győri motorgyárat. hazánk és közép-európa legkorszerűbben felszerelt motor-gyárában pénteken lekerült a szélvészszalagról az ezredik rába-man motor. a 192 lóerős diesel motor ezredik példánya - amely már hazai alkatrészekből készült - bejáratása után az ikarus gyárba kerül, ahol a szovjetunióknak készített autóbuszok egyikébe szerelik be.

az idén még kétezer rába-man motort szerelnek össze győrről. jövőre 7 ezer motor hagyja el a gyár kapuját, s 1971-ben a termelés eléri a 13 ezer darabot./mti/

--

bb 22. teljesítette éves tervét a komlói loval szocialista brigád

vid/ká/bh/bs

1969. augusztus 30.

a komlói kossuth bányászaton bensőséges hangulatu házi ünnepség zajlott le: ezen egy olyan szocialista bányászbrigádot köszöntöttek, amelynek munkanaptára már 1970 szilveszterét mutatja. loval istván tizenhat tagu brigádja szombaton teljesítette az idei évben esedékes 874 méternyi elővájási tervét. a fémtámas biztosítással dolgozó brigád tagjainak műszakonkénti átlagteljesítménye 36,12 centiméter volt és rekordjukat augusztus 27-én 56,25 centiméteres átlagteljesítménnyel érték el. a liaszbányászaton igen jó eredménynek számít ez, hiszen a mecseki szénmedence elővájási átlaga csupán 18-20 centiméter műszakonként. az ezüstjelvényes szocialista bányászbrigád 1966 és 1969 között minden esztendőben túlteljesítette munkafeladatát. a kossuth bánya vezetősége fogadást adott a nagyszerűen dolgozó bányászok tiszteletére és pénzjutalomban részesítette a szocialista brigád valamennyi tagját./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 15. sz. /időjárásjelentés.../ kiadásunk 4. bekezdésének 7. sorában a szöveg helyesen a következő:

„hajnalra 6-12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt eső sehol sem esett,....  
/mti/

--

14.10/gy

- 15 -

de

15<sup>00</sup> Day

bb 25. fiatal pedagógusok ünnepélyes eskütétele békéscsabán

vid/kz bh bs

1969. augusztus 30.

békés megye középfoku tanintézetében 26 fiatal pedagógus kezd meg az oktatómunkát szeptember 1-én, a pályakezdő nevelők eskütételére szombaton került sor békéscsabán. az ünnepélyes eskütétel után nagy jános, a megyei tanács vb elnökhelyettese köszöntötte a sarkadi, gyulai, battonyai és békéscsabai gimnáziumokban és szakközépiskolákban, valamint a diákotthonokban elhelyezkedett fiatal tanárokat. /mti/

--

bb 26. huszonnégy millió forint értékű üzlet jugoszláv vállalatokkal

vid kz bh bs

1969. augusztus 30.

huszonnégy millió forint értékű üzletet kötött jugoszláv vállalatokkal a somogy-zala megyei élelmiszer és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat. a kishatármenti árucseré-forgalmi egyezmény keretében harminc vagon somogyban gyártott sajtot küldenek jugoszláviába, s ennek ellenértékéért tíz vagon ételízest, kakas és marhahus levesport és hat vagon kakaóport hoznak be az országba. egy millió palack sör szállítására is szerződést kötöttek a daruvári sörgyárral. a megegyezés értelmében ennek mintegy husz százaléka a nálunk hiánycikknek számító barnasör lesz. a most megkötött szerződések között bér munkavállalás is szerepel: magyar alapanyagból a belovári koestlin gyár százötven tonna gyümölcs és mokka ízesítésű nápolyit gyárt. az árukat somogyban, zalában és a balaton-parton hozza forgalomba a vállalat. /mti/

--

bb 28. emléktáblát lepleztek le szenyér községben

vid ká bh bs

1969. augusztus 30.

szombaton délután a somogy megyei szenyér községben leplezték simon józsefnek, a tanácsköztársaság idején mártírhalált halt katolikus papnak emléktábláját. az emléktáblát szülőházának falán helyezték el. /mti/

--

14.55 bh

- 16 -

b 27. dobi istván emlékmúzeumot rendeznek be szőnyben

vid/kz/um bs

1969. augusztus 30.

a komárom megyei tanács megvásárolta dobi istván özvegyétől szőnyi lakóházukat, hogy múzeumot rendezzenek be benne. az elnöki tanács volt elnökét országszerte jól ismerték, szerették, s most egyre másra jelentkeznek a szervek, intézmények, hogy felvehessék nevét. róla nevezték el többek között az esztergomi munkásör századot, s a megtisztelő nevet viselheti majd a most megnyitásra kerülő komáromi gyermekváros is. a múzeumban páratlanul gazdag életutjának állomásait akarják bemutatni eredeti dokumentumokkal. kiállítják több írását, könyvét, nagy érdeklődéssel kísért beszédeinek sajtóanyagát, butor-és más használati tárgyait. beszámolnak kiemelkedő munkásságáért kapott kitüntetéséről, köztük a lenin-rendről. mivel dobi istvánt ezer szál tűzte össze nemcsak szülőfalujával, hanem egész komárom megyével, bizonyára a megye lakossága is sok emlékekkel gazdagítja majd a múzeumot. /mti/

--

bb 29. savaria cipők a moszkvai nemzetközi kiállításon

vid/ká/um bs

1969. augusztus 30.

a szombathelyi cipőgyár évről évre növeli exportját: az idén 950 ezer pár cipőt küldenek a szovjet megrendelőknek. 1970-ben a már megkötött szerződések értelmében 1,100.000 pár cipőt szállítanak a szovjetunióba. a gyár részt vesz azon a nagy moszkvai nemzetközi cipő és bőripari szakkiállításán, amelyet obuv-69 néven rendeznek szeptember 24 és október 8. között a szokolnyiki parkban. a kiállításon a szombathelyiek mintegy 200 modellt mutatnak be. /mti/

--

bb 30. a debreceni kertészet virágkocsija kapta a közönség díját

vid/ká/um bs

1969. augusztus 30.

szombaton hirdették ki debrecenben a iv. országos virágkarnevál közönségsvotázásának eredményét. több mint huszezer szavazólap érkezett, s a vállalati kategóriában a debreceni kertészeti vállalat virágkocsija - amelyet debreceni ötfogat húzott - kapta a legtöbb szavazatot. a tájjelegnek megfelelő virágkocsit a kertészeti vállalat dolgozói készítették s azzal a karneválon is elnyerték az első díjat, valamint a vele járó 75 ezer forint jutalmat. most a közönség szavazatára újabb 20 ezer forint jutalmat kapott a kompozíció, amelyet masits lászló tervezett. /mti/

--  
- 17 -

15.35/um

ll

bb 31. nyolc év alatt meghusszorozódott és rendkívül gyorsan nő tovább hazánkban a földgáz felhasználása - dr. Lőrincz Imre miniszterhelyettes a gázenergia-törvényjavaslatról

1 tz/hné/um 1e cz

1969. augusztus 30.

Legutóbbi ülésén a minisztertanács megtárgyalta a gázenergia-törvényjavaslatot, a törvénytervezetről, amely majd az országgyűlés elé kerül, dr. Lőrincz Imre nehézipari miniszterhelyettes a következőket mondta el dr. török Zoltánnak, az mti munkatársának.

- az elmúlt évtizedekben az egész világon mindenütt óriási átalakulás ment végbe az energiahordozók összetételében, felhasználásában és felhasználásuk céljában. az új követelményeknek a régi, szilárd energiahordozók nem tudnak megfelelni. mind nagyobb mértékben nő az igény olyan energiahordozók iránt, amelyeket gépesítve, sőt automatizálva lehet kitermelni, s amelyekből sokkal nagyobb hatásokkal nyerhető ki a bennük rejlő kalória. ezért kapott olyan nagy lendületet már az évszázad elején a kőolaj kutatása, amit annak a felismerése követett, milyen nagy szerep vár a földgázra számos területen, de különösen az energiatermelésben és a vegyipar alapanyagellátása terén.

- az energiahordozók összetételében végbement átalakulásra jellemző, hogy az ensz 1967-ben kiadott adatai szerint a világ összes energiahordozói között a kőolaj már akkor körülbelül 38, a földgáz pedig mintegy 18 százalékkal szerepelt, vagyis a világon felhasznált összes energiahordozóknak több mint fele szénhidrogén volt.

- természetes - folytatta a miniszterhelyettes - hogy állandóan fokozódó energiaszükségleteink kielégítése terén nekünk is mind erőteljesebben kellett és kell a szénhidrogénekre támaszkodnunk. megteremtette erre a lehetőséget az az eredményes kutatás, amelynek révén a felszabaulás óta hatalmas földgázkészletek birtokába jutottunk, s az a tény, hogy a barátság I. és rövidesen a barátság II - vezetéken olajon kívül néhány év múlva földgázt is kapunk a szovjetuniótól.  
/folyt.köv./

15. 45/um

- 18 -

bb 31. / nyolc év alatt.....folyt./um

- hazánkban a földgáz felhasználása a szó szoros értelmében példátlanul gyorsan fokozódik. bizonyítja ezt, hogy 1960 és 1968 között a nálunk felhasznált földgáz mennyisége meghusszorozódott.

- a jövőben az ipar földgáz - igénye kétségtelenül igen erőteljesen fokozódni fog. nagy szerephez jutnak elsősorban az erőművek, amelyek nyáron, amikor a lakosság fogyasztása a télinek körülbelül 20 százalékkára csökken, igen erőteljesen növelik majd saját földgáz-fogyasztásukat.

- de különösen nagy súlyt helyezünk arra - folytatta dr. Lőrincz Imre - hogy ezt a rendkívül gazdaságos és higiénikus tüzelőanyagot minél több háztartás is felhasználja. így hazánkban a vezetékes és a propán-bután gázt használó háztartások száma az 1975 és 1980 közötti fejlődés révén a jelenlegi másfél milliőről előreláthatólag kétmillióra növekszik.

- ez a rendkívül gyors ütemű és nagyarányú fejlődés, valamint az a tény, hogy a gáz felhasználása nagy körültekintést, jól szervezett és jól funkcionáló műszaki felügyeletet, a fogyasztók részéről is kellő elővigyázatosságot és bizonyos fokú szakértelmet igényel, és végül az, hogy a lakosság ebben a kérdésben az állami és tanácsi szolgáltató szervekkel áll kapcsolatban, szükségessé tette a kérdés törvényi rendezését mind jogi, mind műszaki szempontból.

- ezért bizta meg a kormány annakidején a nehézipari minisztert és az igazságügyminisztert a törvényjavaslat elkészítésével és előterjesztésével. a minisztertanács most a benyújtott tervezetet elfogadta és úgy határozott, hogy a javaslatot az országgyűlés elé terjeszti - fejezte be nyilatkozatát dr. Lőrincz Imre miniszterhelyettes.

x x x

a törvényjavaslat egyébként - az ügy jelentőségének megfelelően - behatóan szabályozza a gázenergia felhasználásával kapcsolatos összes fontos kérdéseket. rendelkezik többek között a minőségi követelményekről, megszabja a gáz tárolásának módjait, meghatározza a különböző fajta gázvezetékek elhelyezésének feltételeit, rendezi a hazánk területén áthaladó külföldi érdekelttű vezetőekkel kapcsolatos kérdéseket, intézkedik az új műszaki biztonsági szabályok kidolgozásáról és biztonsági övezet létesítését rendeli el a gázvezetékek közelében stb./mti/

15.55/um

- 19 -

bb. 32. a zöldforgalom második hulláma: ingajáratok a paradicsomföldek és a konzervgyárak közt, 70 hektos „aluminiumhordók”, must szállításra

i hbj/mm/e ie cz

1969. augusztus 30.

a héten lélegzetvételnyi szünethez jutott az autóközlekedés: viszonylag kevesebb teherautót kért a mezőgazdaság, eddig - a zöldforgalom első szakaszában - szinte kizárólagosan a gyümölcs és a zöldség piacrajuttatását kellett az aköz-öknek segíteniük. a zöldforgalom második szakaszában, a jövő héttől kezdve a gyümölcs, a zöldáru fuvarozásán túlmenően, még a konzervgyárakat is ki kell szolgálniuk.

a felmérések szerint szeptember első napjaitól körülbelül 650 000 tonna cukorrépa kell szállítani a földek mellett kialakított cukorrépa prizmákból a vasuti állomásokra, illetve egyenesen a gyárakba. a cukoripar naponta 200-220 teherautót kér.

ezekben a hetekben áramlik a paradicsom különösen a nagykörsői, a kecskeméti és a hatvani konzervgyárakba. a helyileg illetékes aköz vállalatok nem győznek a fuvarozást, ezért a budapesti 22-es, továbbá a tatabányai és a győri aköz küld 8-10 tonnas kocsikat a nagy paradicsomtermelő vidékekre. valóságos ingajáratok közlekednek a földek és a konzervgyárak közt. a paradicsom szállításához az autóközlekedés naponta 300-350 kocsit irányít a tsz-ekhez, állami gazdaságokhoz.

az előzetes becslések szerint jó lesz a szőlőtermés, tehát - elsősorban bács és heves megyéből - először az óbort kell más megyék tárolótelepeire, nagypincészetibe juttatni, hogy legyen hely a mustnak. az óbort szállítása már megkezdődött. az autóközlekedés óriás teherautókra szerelt 70 hektos aluminiumhordókkal siet a boripar segítségére. a szürethez is körülbelül 200-300 teherautót küld, de ha az időjárás következtében meggyorsul a szüret, további gépkocsikat indít.

míg a héten összesen mintegy 850 kocsit kért a mezőgazdaság, a jövő hétre már 1,100 teherautót igényelt. a szakemberek bíznak abban, hogy eleget tudnak tenni a mezőgazdaság kérésének, annál is inkább, mert lassan az utépitéseknél is szabadulnak fel teherautók. /mti/

16.25/e

- 20 -

bb 34. ezer vagonos hűtőház épül békéscsabán

i kf/kf/um ie cz

1969. augusztus 30.

a gazdasági bizottság legutóbbi ülésén egyedi nagy - beruházásként hagyta jóvá a békéscsabai új hűtőház építését és 245.8 millió forintos költségelőirányzatát. a beruházást a hűtőipari országos vállalat fele részben saját anyagi erejéből - fejlesztési alapjából és bankkölcsönből - részben költségvetési juttatásból valósítja meg.

az ezer vagonos mélyhőmérsékletű hűtőházat a régi, 550 vagon befogadóképességű mellett építik fel magyar előregyártott, szigetelt elemekből, négy vállalat tervei alapján, a diósgyőri gépgyár fővállalkozásában. a hűtőházhoz évi 300 vagon gyorsfagyasztott árut termelő üzem is tartozik majd, így a korábbi, gyorsfagyasztó üzemmel együtt 800 vagon mirelite terméket tudnak előállítani békéscsabán.

az új hűtőház építése megkezdődött. a tervek szerint 1970. végére elkészül a 1 000 vagonos tárolótér, az 1971. évi szezonra pedig a mirelite üzem, míg az egész beruházás 1971. végére fejeződik be. /mti/

--

bb 36. szövetkezeti küldöttség utazott lipcsébe

i kf/kf/um ie cz

1969. augusztus 30.

az ndk fogyasztási szövetkezetek szövetségének meghívására szombaton dinnyés józsefnek, a szövetség igazgatósági tagjának vezetésével szövetkezeti küldöttség utazott lipcsébe.

a magyar küldöttség megtekinti a lipcsei őszi vásárt, s tanulmányozza az ndk fogyasztási szövetkezeteinek oktatási tevékenységét, módszereit. /mti/

--

- 21 -

16.28/e

le

bb 35 . egy hét múlva békekölcsön sorsolás - több mint egymillió  
kötvényre 158 millió forint

1 kf/kf/um 1e cz

1969. augusztus 30.

az országos takarékpénztár egy hét múlva budapesti rendezi  
az 1. az v. és a vi. békekölcsön 1969. második félévi huzását.

szeptember 8-án az 1. békekölcsönt sorsolják ; 95 100  
kötvényre 25.8 millió forintot. szeptember 9-én először  
az v. békekölcsön huzására kerül sor. ebből a kölcsönből  
388 850 kötvényre 52.9 millió forint jut a nyerteseknek.  
utánna a vi. békekölcsönből 584 800 kötvényre  
79.3 millió forintot sorsolnak ki.

a kétnapos huzáson a három békekölcsönből összesen több  
mint egymillió kötvényre 158 millió forintot sorsolnak  
ki nyereség és törlesztés formájában. /mti/

--

bb 37. magyar élelmiszeripari küldöttség utazott moszkvába

1 kf/kf/um 1e cz

1969. augusztus 30.

szombaton dr. sághy vilmosnak, a mezőgazdasági és élel-  
mezésügyi miniszter első helyettesének vezetésével  
élelmiszeripari küldöttség utazott moszkvába. a delegáció  
résztvesz a moszkvai nagyszerű magyar mezőgazdasági és  
élelmiszeripari kiállítás szeptember 2-1 ünnepélyes zárásán,  
s meglátogat néhány szovjet élelmiszeripari üzemet. /mti/

--

- 22 -

16.36/um

kl

bb. 38. ezerkétszázegy nyereség a lottó hétfői jutalom-sorsolá-  
sán - szeptemberi sorsolási menetrend

1 kf/kf/e 1e cz

1969. augusztus 30.

a lottó augusztusi jutalom-sorsolását hétfőn münnich fe-  
renc utcai székházában rendezik a sportfogadási és lottó igaz-  
gatóság. a huzáson a 34. játékhet szelvényei között összesen  
1 201 tárgynyereséget sorsolnak ki. főnyereségek: két, egyen-  
ként háromszobás öröklakás a népszínház utcai új társasház-  
ban, egy renault 10-es és egy skoda 1000-es személygépkocsi.

x x x

az igazgatóság jövő hónapi sorsolási naptára szerint  
négy számhuzást tartanak, valamennyit vidéken. szeptember 5-  
én berhidán, 12-én salgótarjánban, 19-én gyöngyösön, 26-án  
pedig csorvason sorsolják a lottó esedékes heti nyereségait.  
a szeptemberi lottó jutalom-sorsolást 29-én budapesti tart-  
ják. /mti/

--

bb. 40. iskolaavatás a várban

t gj/e zs cz

1969. augusztus 30.

Ünnepi külsőségek között adta át rendeltetésének szomba-  
ton hantos jános, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese az 1.  
kerület, tárnok utca 9-11. szám alatti általános iskolát kéke-  
di györgynek, az 1. kerületi tanács végrehajtó bizottsága el-  
nökének. az ünnepélyes iskolaavatáson ott volt sarlós istván,  
a fővárosi tanács vb-elnöke is.

a 16 tantermes új iskolában a többi között utöröszoba,  
tornaterem és napközis helyiségek is várják a gyerekeket. a  
korszerű tanintézetben a táncsics Mihály utcai általános is-  
kola mintegy 400 növendéke kezd, illetve folytatja tanulmá-  
nyait. a táncsics Mihály utcában előreláthatólag a zenetudo-  
mányi múzeum és intézet, valamint a Bartók Archivum kap he-  
lyet. /mti/

--

- 23 -

bb. 33. hétfőn „nyitány”, az iskolákban - több mint egymillió négyszázezer diák, 75.000 pedagógus, 67 új iskola épület

1 vt/tr/zs/11 cz

1969. augusztus 30.

hétfőn benépesülnek az általános és középiskolák: megkezdődik az 1969/70-es tanév. az előzetes adatok szerint az általános iskolákban a tanulók -össz-létszáma 1, 200 000 körül lesz / ez mintegy 50 000-rel kevesebb a múlt tanévinél/, 124 000 az új elsőosztályos, akik közül 67 000, tehát több mint 50 százalék - az óvodákból „vonul be,,. a 8-osok száma 178 000.

a középiskolákban több mint 65 000 fiatal „startol,,: a gimnáziumot kezdő elsősök száma meghaladja a 34 000-et, a szakközépiskolás elsősöké pedig megközelíti a 31 000-et. a középiskolák negyedik évfolyamaiban a most induló tanévben mintegy ötvenezren készülnek az érettségi vizsgára. a különböző típusú középiskolákban összesen 226-227 ezer diák gyarapítja ismeretét, nappali tagzaton. az általános és a középiskolák tanulóival mintegy 75.000 pedagógus foglalkozik: 62 000 általános, s 13 000 a középiskolákban végzi oktató-nevelő munkáját. a pályakezdő pedagógusok száma az alsó és középfokú oktatási intézményekben előreláthatólag 2 200 - 2 300 lesz.

az idei tanévnyitással egyidőben számos új tanintézetet is birtokukba vesznek a kisebb és nagyobb diákok. a tantermek száma ebben az esztendőben 675-tel növekszik, s ebből 500 általános iskolai, 175 pedig középiskolai osztályterem lesz. a művelődésügyi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy a hálózat 52 általános iskolai, valamint 15 középiskolai épülettel gyarapodik. az új tanintézetek többsége már elkészült, csak néhány átadása tolódik át a tanévkezdés utáni időszakra. a fővárosban az 1., a 11. és a 20. körületben kezdődik a tanítás az új általános iskolákban. vidéken egyebek közt bódvaszilason, keleten, oroszánban általános, tiszaszederkényben pedig 16 tantermes szakközépiskolát nyitnak. kiskunmajsa és jánoshalma és dorog új gimnáziummal gazdagodik, dunaujváros, nyíregyháza, zalaegerszeg egy-egy szakközépiskolát kap. a még az idén elkészülő diákothonokban csaknem 500 általános és több mint 580 középiskolás tanulónak biztosítanak helyet.

/folyt.köv./

16.40/11

le

- 24 -

bb. 33./ hétfőn ... folyt./ 11

az idei tanév egyébként több újdonságot is hoz. az általános iskolák 5. osztályos tanulói kézhez kapják - a többéves kísérleti tapasztalatok alapján készült, s most már végleges formában megjelent orosz nyelvkönyvet. átdolgozták az 5. osztályban használatos élvilág című tankönyvet is. újdonság lesz az is, hogy a mostani tanévben megyénként két-három általános iskolában szakosított tanterv alapján, emelt óraszámú tanítják a matematikát.

A művelődésügyi miniszter közelgő kiadott utasítása alapján az általános és középiskolákban egyaránt bevezetik a testnevelés új tantervét. ez világosan megfogalmazza azokat a követelményeket, amelyek alapul szolgálnak a tanulók elbírálásához, tevékenységük értékeléséhez. a követelmények számszerűen kifejezett teljesítményszinteket nem irnak elő, a tantervi utasítás pedig kifejezetten megtiltja, hogy ilyen értékskála alapján osztályozzák a tanulókat. az osztályzásnál egyébként figyelembe kell venni a tanórán kívüli rendszeres sportolásban való részvételt is, de csak abban az esetben, ha ez az érdemjegyet felfelé javítja.

a tanévnyitást követő napokban több helyen ugynevezett felmérő dolgozatokat íratnak a diákokkal, hogy megállapítsák, mennyit tudnak az előző osztályok anyagából. két héten át általában ismétléssel foglalkoznak a tanítási órákon, s csak azután kezdik meg a pedagógusok az új tananyag oktatását. hamarosan hozzálátnak a szülői munkaközösség választmányának szervezéséhez is, s megtartják az első szülői értekezleteket. /mti/

--

bb. 49. a lottó hivatalos nyereményjegyzéke

mm/11 cz

1969. augusztus 30.

a 35. játékhetén öt találatos szelvény nem akadt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők négy találatos szelvények száma 14 darab, nyereményük egyenként: 259.801 forint. háromtalálatos szelvény 2 561 darab, ezekre egyenként 710 forintot fizetnek. a 97.867 kettő találatos szelvény egyenkénti nyereményösszege : 20 forint./mti/

--

- 25 -

16.46/um

le

bb. 39. meghalt dr. vajda imre

i pr/hné/e zs cz

1969. augusztus 30.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar tudományos akadémia és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem mély megrendüléssel közli, hogy 69 éves korában váratlanul elhunyt dr. vajda imre, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom régi, kiemelkedő harcosa, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanár, a magyar közgazdasági társaság elnöke. temetéséről később történik intézkedés.

x x x

dr. vajda imre szinte gyermekfővel kapcsolódott be a munkásmozgalomba: 17 éves korában már tagja volt a galilei körnek és a szociáldemokrata pártnak. a tanácsköztársaság idején a vörös hadsereg századparancsnokaként harcolt az északi, majd a tiszai fronton. az ellenforradalmi terror elől bécsbe menekült, ahol a magyar emigráns szociáldemokrata „világosság”, csoport, valamint az osztrák szociáldemokrata párt tagjaként tevékenykedett. 1934-től tagja az illegális osztrák kommunista párt központi bizottságának. forradalmi tevékenységéért letartóztatták, majd hathónapos börtönbüntetés után kiutasították ausztriából. ettől kezdve ismét a magyarországi munkásmozgalom harcosa lett. a második világháború alatt politikai tevékenységéért munkatáborba zárták, ahonnan megszökött.

a felszabadulás után megválasztották a szociáldemokrata párt központi vezetőségének tagjává, s különböző magas állami funkciókat töltött be. a két munkáspárt egyesülése után - amelyet tevékenyen elősegített - megválasztották az mdp politikai bizottsága tagjának, majd országgyűlési képviselőnek. doktori diplomájának megszerzése után az újonnan megalakult közgazdaságtudományi egyetem tanárává nevezték ki, ugyanakkor a legfelsőbb tudományos tanács alelnöke, 1947-49 között az országos tervhivatal elnöke. 1949-50-ben a belkereskedelmi minisztérium államtitkára lett. 1950 augusztusában koholt vádak alapján letartóztatták. 1956 márciusában rehabilitálták, s visszaállították régi párttagságát is. 1956 szeptemberétől 1965 augusztusáig - amikor saját kérelmére nyugdíjazták - a marx károly közgazdaságtudományi egyetem külkereskedelmi tanszékét vezette egyetemi tanérként. 1963 óta töltötte be a magyar közgazdasági társaság elnöki tisztét, tagja volt az mszmp közgazdasági elméleti munkaközösségének, levelező tagja a magyar tudományos akadémiának, s tagja az mta közgazdaságtudományi bizottságának.

/folyt.köv./  
16.55/um

- 26 -

bb. 39. /meghalt dr. vajda...folyt./e

igényes, munkát szerető, tudományos kockázatokat is vállalni tudó közgazdászként tevékenykedett élete utolsó pillanatáig. generációk tanultak tőle - fáradhatatlanul dolgozott a kommunista közgazdász-értelmiség nevelésén. művei a jövő generációknak is tudományos útmutatásként szolgálhat majd. a nemzetközi munkamegosztás, a gazdasági irányítás rendszere, a gazdaságpolitika - ezek voltak fő tudományos területei. e témakörökben számos írása jelent meg, s munkálkodása számottevő volt az új gazdasági mechanizmussal kapcsolatos kérdések kidolgozásában.

munkásmozgalmi és tudományos tevékenységét az elnöki tanács több magas kitüntetéssel ismerte el.

emlékét a magyar és az osztrák forradalmi munkásmozgalom harcosai, munkatársai, és tanítványai megőrzik. /mti/

---

bb. 42. tüzállóanyagipari konferencia lesz gyenesdiáson

nl/e ie cz

1969. augusztus 30.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület, valamint a magnezitipari művek szeptember 2 és 4 között gyenesdiáson rendezi meg a 3. tüzállóanyagipari konferenciát. a háromnapos tanácskozáson tíz országból ötven külföldi vendég vesz részt.

a konferencia jelentőségét emeli, hogy a magnezitipari művek idén ünnepli alapításának 75. évfordulóját. a tanácskozáson, a kohászati nemzetközi szakértőt érdeklő több témát vitatnak meg, így például nagy érdeklődésre tart számot a magyar szintetikus magnezit gyártásáról és alkalmazásának tapasztalatairól szóló beszámoló. /mti/

---

17.00/e

- 27 -

ll

bb 41. focs Jenő,

j/um zs cz

1969. augusztus 30.

a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait  
abdul rahman miniszterelnöknek malaysia nemzeti ünnepe alkal-  
mából. /mti/

--

bb 43. ismerte jókait

vid/kz/um cz

1969. augusztus 30.

Szombaton köszöntötték dunaujvárosban az ifju város  
legidősebb asszonyát, a századik életévébe lépő kőkény ist-  
vännét, a helyi vöröskereszt, és tanács, valamint a nyomda  
képviselői. az idős asszony fiatal lány korában budapesten,  
a franklin nyomdában dolgozott, s közreműködött  
egykoron jókai mór műveinek kinyomtatásában is. személyesen  
is ismerte az író, aki többször megfordult a nyomdában.  
a jó egészségnek örvendő asszony fiával és menyével él  
dunaujvárosban. egy fia, négy unokája, öt dédunokája van,  
és most várják az ükunokát. a kedves kis háziünnepségen a  
vöröskereszt és a városi tanács díszkosárral, édeségekkel,  
a nyomda dolgozói pedig virágokkal halmozták el a matuzsálemi  
kort megért asszonyt, aki még ma is segít a háztartásban,  
és tervei közé tartozik, hogy felkeresi egykori munkahelyét.  
látni akarja mennyit változott, fejlődött azóta a nyomda.  
a családi ünnepségen a hivatalos szerveken kívül nagyszámu  
ismerős is köszöntötte kőkény istvännét. /mti/

--

bb 44. befejeződött a könyvtárigazgatók három napos tanácskozása

vid/ká/um cz

1969. augusztus 30.

Szombaton kaposvárott a palmiro togliatti megyei könyv-  
tárban befejeződött a könyvtárigazgatók három napos tanács-  
kozása. öt megye könyvtárigazgatói vitatták meg az olvasó  
népért mozgalom könyvtári feladatait, módszereit, s munka-  
programot dolgoztak ki a könyvtárak számára. /mti/

--

- 28 -

17.05/um

le

bb. 45. súlyos közlekedési balesetek

i pr/hné/zs/il cz

1969. augusztus 30.

Szombaton hajnalban nagykörösi egy tehergépkocsi, amelyet  
fánczo jános, 26 éves gépkocsivezető vezetett, az uttesten meg-  
csuszott, s egy álló pótkocsinak ütközött. a lendület ereje  
továbbdobta a pótkocsit, s elsodorta a közelében álló szőlő-  
si sándor, 39 éves nagykörösi segéd munkást. a szerencsétlen  
ember olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

figyelmetlenül, irányjelzés nélkül kanyarodott kerékpárjával  
egy tehergépkocsi elé jászberényben matók mihály, 74 éves  
nyugdíjas, s a már előzésben lévő autó elütötte. az idős ember  
olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

figyelmetlenül ment át az uttesten németh józsef 68 éves  
budapesti nyugdíjas, s a 19. kerületben, a vöröshadsereg ut-  
ja és a simonyi zsigmond utca kereszteződésénél egy 52-es  
villamos halálragázta.

ittasan vezette motorkerékpárját bayer károly, 29 éves  
budapesti felszolgáló, s a 21. kerületen, a kossuth lajos ut-  
ca és a koltói anna utca kereszteződésében elgázolta Antal  
István, 30 éves műszaki ügyintézőt. antalt súlyos sérüléssel  
szállították kórházba a mentők, a segítségnyújtás nélkül to-  
vábbhaladó motorkerékpárost a rendőrség elfogta és őrizetbe  
vette. /mti/

--

bb. 48. nemzetközi tanácskozás a kukorica- és cirok nemesítés-  
ről

k bc/hné/zs/il cz

1969. augusztus 30.

szeptember 2-5 között budapesten és martonvásáron tartja  
soron következő, 5. ülését az eucardia /európai növénynevesi-  
tők szövetsége/ kukorica- és cirok-szekciója. a tudományos  
ülésemintegy 20 európai és tengerentúli ország kukorica- és  
cirok nemesítők vesznek részt. a tanácskozásokon 50 előadás  
hangzik el a magyar tudományos akadémián a kukorica- és cirok-  
nemesítés témaköréből. külön érdeklődésre tarthatnak számot  
azok a kutatások, amelyek eredményeként értékes aminósvakat  
megnövekedett mennyiségben tartalmazó kukoricafajták előál-  
lítása várható a közeljövőben. /mti/

--

- 29 -

17.08/um

le

bb 46. még mindig az esős zónában vagyunk, de már tul a javulás küszöbén

1 tz/hné/um ie cz

1969. augusztus 30.

a hét végén észak-skandináviától az alpok és a kárpátok térségén át olaszország környékéig európa közepén erősen felhős, hűvös, sokfelé esős, és különösen az északi -és keleti-tenger környékén szeles időjárási zóna helyezkedett el, - mondta rajkai ödön, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa - . ezt a sávot keletről is, nyugatról is jóval derültebb csendesebb, szárazabb és melegebb időjárású területek fogták közre.

jellemző a helyzet alakulására, hogy míg az ndk-ban, de különösen lengyelországban még a 15 fokot sem érte el mindenhol a nappali felmelegedés, az ibériai -félsziget nagy részén és a szovjetunió európai területének délkeleti tájain 30 fok körüli, sőt a don és a volga alsó szakasza környékén a 40 fokot és megközelítő maximumokat mértek.

hazánk időjárása tekintetében a rég várt változást talán meghozza az a tény, hogy a hűvös légtömegek zöme, amely eddig hazánk területen keresztül halad nagyjából dél felé, most az ndk és lengyelország felett keletre kanyarodva a szovjetunió területére áramlik, s így a hideg utánpótlásának csökkenése folytán megkezdődött a lassu javulás. a szombat délutáni terjedő 24 órában már csak sopronban hullott jelentősebb 15 milliméteres - csapadék, de ott is zivatar hozta meg. az ország területének 90 százaléka azonban már nem kapott esőt. megváltozott a hőmérséklet is. a pénteki 16-21 fok helyett a szombati maximumok már elérték a 18-23 fokot. erős volt azonban az éjszakai lehülés. jó példa erre, hogy helyenkint - így szegotthárd, székesfehérvár és nyiregyháza táján - hajnalban 6 fokig hült le a levegő.

vasárnap estig a meteorológusok változó mennyiségű felhőzetet várnak, legfeljebb néhány helyen futó záporral, esetleg zivattal. számításuk szerint mérsékelt szél lesz többórás napsütéssel, de az évszakhoz képest még mindig hűvös marad az idő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet előreláthatólag 7-12, a legmagasabb nappalhőmérséklet vasárnap 20-24 fok között lesz./mtl/

17.15/um

- 30 -

el

embargó: 19.00 óráig:

bb. 50. szovjet békeküldöttség érkezett szabolcsba

vid kz/1l cz

1969. augusztus 30.

az országos béketanács meghívására v. p. komiszarenko akadémikusnak, az ukrán béketanács elnökének vezetésével 25 tagú szovjet békeküldöttség érkezett szombaton szabolcs-szatmár megyébe kétnapos látogatásra. a találkozóra a magyar és a világ békemozgalom 20. évfordulója és a 7. magyar békekongresszus előkészületének alkalmából került sor. a küldöttség tagjai moszkvai, kijevi és kárpátukrajnai békeharcosok. köztük hazánkba látogatott j. g. csepizsev, a szovjet béketanács titkára, balla lászló, a kárpátontuli terület béketanácsának elnöke.

a delegációt a határon az országos béketanács, a magyar szovjet baráti társaság, a párt-, az állami szervek, a hazafias népfront megyei és járási képviselői, köztük harmati sándor, az országos béketanács alelnöke, kerka andorné, a magyar-szovjet baráti társaság alelnöke fogadták. nyiregyházán a tanárképző főiskola koléglumában a hazafias népfront megyei bizottsága fogadást adott a szovjet vendégek tiszteletére. a fogadáson a megye és város dolgozóinak nevében dr. gombás sándor, a megyei pártbizottság titkára köszöntötte a szovjet békeharcosokat. a küldöttség nevében v. p. komiszarenko mondott köszönetet a szívélyes fogadtatásért.

a szovjet küldöttség tagjai a déli órákban megkoszorúzták a nyiregyházi szovjet hősi emlékművet. elhelyezték a megemlékezés virágait az emlékmű talapzatára az országos béketanács, a magyar szovjet baráti társaság országos elnöksége, a megyei és városi párt-, tanács és hazafias népfront képviselői is.

ezt követően a szovjet vendégek a megyei és városi vezetők társaságában felkeresték a nyiregyházi konzervgyárat. este résztvettek a nagykállói járási művelődési központban rendezett békenagygyűlésen., amelyen kristóf jánosnak, a hazafias népfront járási elnökének megnyitója után dr. p. szabó gyula a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke mondott beszédet. utána a szabolcs táncegyüttes adott műsort.

a szovjet küldöttek vasárnap ellátogatnak a nyiregyházi vörös csillag termelőszövetkezetbe és megtekintik a nyirbátori muzeumot./mtl/

--

17.30/zm

- 31 -

el

bb 47. emlékezésbiológiai szimpózium

k bc/hné/um zs cz

1969. augusztus 30.

a magyar tudományos akadémia biológiai tudományok osztályának támogatásával tudományos tanácskozás kezdődik hétfőn a tihanyi biológiai kutató intézetben. az ülészak az emlékeztető-rögzítés-és tárolás csaknem minden aktuális biológiai kérdését felöleli. a tanácskozás előterében állnak a molekuláris biológiai és sejten belüli folyamatok. a szimpózium első felében a memóriatárolás molekuláris, biológiai mechanizmusával kapcsolatos előadások és hozzászólások hangzanak el, második felében pedig az emlékeztető-rögzítés elektromos folyamatairól és gyógyszeres vonatkozásairól lesz szó. mintegy 30 hazai biológus, orvos, fizikus és más szakemberen kívül csaknem 30 külföldi kutató vesz részt a négynapos tanácskozáson, melynek teljes anyagát - a vitával együtt - az akadémiai kiadó külön kötetben jelenteti meg./mtl/

--

bb 51. tevérvpályázat

mm/um ie cz

1969. augusztus 30.

a közlekedés és postaügyi minisztérium és pápa járási jogu város tanácsa a 83. számú országos közut pápán átvezető szakasza és a kapcsolódó közlekedési problémák megoldására nyilvános titkos tevérvpályázatot hirdet. a tevérvpályázati kiírás szeptember 1-től vehető át pápa városi tanács vb. építési és közlekedési osztályánál, 30 forint befizetését igazoló postal csekkszelvény ellenében. az összeget a „662.840-155 városi tanács letéti számla, elnevezésű számlára kell biankó csekkklapon befizetni. a pályaművek díjazására 110 ezer forint áll rendelkezésre, az első díj összege legfeljebb 40 ezer forint lehet. a pályaművek beadásai határideje 1969. november 27-e./mtl/

--

- 32 -

17.38/um

ll

bb 52. az arab szocialista unió képviselőinek látogatása dunaujvárosban

vid/ká/um cz

1969. augusztus 30.

az arab szocialista unió hazánkban tartózkodó képviselői - abdul mohsen abu el nour, az arab szocialista unió legfelső végrehajtó bizottságának tagja vezetésével - szombaton dunaujvárosba látogatott. a vendégeket elkísérte szarka károly, hazánk kairói nagykövete. fogadásukra a dunaujvárosi pártbizottság épületében megjelent herceg károly fejér megyei pártbizottság első titkára, valamint a város politikai, gazdasági és társadalmi életének több vezetője.

a vendégeket takács imre, az mszmp dunaujvárosi bizottságának első titkára tájékoztatta hazánk első szocialista városának életéről, fejlődéséről, majd megtekintették a várost. ebéd után az arab szocialista unió képviselői a dunai vasmű klubban gyűlésen találkoztak a dunaujvárosi dolgozókkal. abdul mohsen abu el nour tájékoztatta dunaujvárosi dolgozóit a közel keleti helyzetről és az arab népeknek a nemzetközi imperializmus elleni harcáról. a gyűlés végeztével tábori lászló, a dunai vasmű melegenreművének főmechanikusa - aki tíz évvel ezelőtt részt vett a heluáni erőmű építésében - köszöntötte arab vendégeinket a vasmű dolgozó nevében diszes albumot nyújtott át.

az arab szocialista unió képviselői ezután a dunai vasműbe látogattak, ahol baráti beszélgetést folytattak a kohászati kombinát vezetőivel. /mtl/

--

bb 53. hazaérkezett a romániában járt népfrentküldöttség

gk/um cz

1969. augusztus 30.

a románia felszabadulásának 25. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken a magyar népfrentmozgalom küldöttséggel képviseltette magát. a delegáció - amelyet barati józsef, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára vezetett - szombaton hazaérkezett. a nyugati pályaudvaron mátyás lászló, a hnf országos tanácsának titkára és a mozgalom vezető munkatársai fogadták a küldöttséget./mtl/

--

- 33 -

19.00/um

ll

bb. 54. időjárásjelentés

gk/il cz

1969. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 19 órakor:

kissé tovább javul az idő

várható időjárás vasárnap estig:

időnként felhősödés, legföljebb néhány futó esővel. napközben kissé megélénkülő szél. több órás napsütés, de az évszakhoz képest még mindig hűvös idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 22-25 fok között./mti/

a szerkesztőségek figyelméi!

il cz

1969. augusztus 30.

mai bb 39. számú hírünk / meghalt dr. vajda imre / első bekezdése után - dr. vajda imre életrajza elé kérjük a következő szöveget beírni:

budapest, 1969. augusztus 30.

magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottsága

magyar tudományos akadémia

marx károly közgazdaságtudományi  
egyetem

/mti/

19.50/um

1917 jel

- 34 -

bb. 56. halálos közlekedési balesetek

i pr/gk/il cz

1969. augusztus 30.

eger belterületén egy utkanyarban szászi andrás 26 éves kömlői gépkocsivezető személygépkocsijával elütötte a figyelmetlenül kerékpározó sike ferenc 47 éves egerszalóki köművest. sike olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

figyelmetlenül vezette tehergépkocsiját ács ferenc 36 éves aszódi gépkocsivezető, s a pest megyei dány községben elütötte kurunczi andrás 57 éves dányi tsz-tagot. kurunczi a helyszínen meghalt, a gázoló gépkocsivezetőt a rendőrség őrizetbe vette./mti/

bb. 55. Üzemzavarok a 75-ös trolis utvonalon

i pr/gk/il cz

1969. augusztus 30.

szombaton délután két alkalommal is szünetelt a forgalom hosszabb rövidebb ideig a 75-ös trolibusz utvonalon. az első üzemzavar a hungária körút és az egressy út kereszteződésénél volt, ahol a trolis áramszedője „klugrott”, s rövidre zárta a vezetékeket, itt negyven percig szünetelt a közlekedés. valamivel később a dózsa györgy út és a damjanich utca torkolatánál rongálta meg a felsővezetékeket egy 75-ös jelzésű trolibusz, s okozott csaknem félórás forgalomkiesést. az üzemzavarok elhárítása alatt a trolibuszokat mindkét esetben ingajáratban közlekedtették./mti/

bb. 57. nagyobb volt a füstje mint a lángja kigyulladt egy mozdony a déli pályaudvaron

t pr/gk/il cz

1969. augusztus 30.

szombaton este valamivel nyolc óra előtt magasra csapó lángok okoztak riadalmat a déli pályaudvaron: kigyulladt egy pakura-fűtéses 424-es mozdony. az eset pillanatok alatt hatalmas közönséget vonzott, a mozdony „beszorult”, gőzsipja ugyanis husz percig adta a „vészjeleket”, a néhány perc múlva kivonult tűzoltóság rövid idő alatt megbirkózott a lángokkal, vízzel, majd haboltóval fojtották el a tüzet.

/folvt.köv./

- 35 -

bb. 57./nagyobb volt.... folyt./ il

az előzetes megállapítások szerint a tűz oka: a forgalomból a fűtőházi tárolóvágányra félreállított mozdonyt indulásra készítettek elő. ez úgy történik, hogy egy égő olajos kóccal „elfűtik”, a járművet. a kóc ezuttal rossz helyre került s meggyújtotta az üzemanyagot. az így keletkezett tűz aztán hamarosan áttért a pakuratartályra is. személyi sérülés nem történt, forgalmi fennakadás sem volt. a tüzeset tisztázására az anyagi kár felmérésére vizsgálat indult.  
/mti/

--

- v é g e -

- 36 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. augusztus 31.

bb. 1. ötven éve termelnek szenet a mátraalján

vid-ká/gy/cz

1969. augusztus 31.

mátraalján 50 évvel ezelőtt kezdődött meg a folyamatos lignitbányászat. a mátraaljai szénbányák vállalat a félévszázados évforduló tiszteletére jubileumi ünnepségeket rendez szeptember 4-én rózsaszentmárton községben, ahol először száltak le a mélybe a mátraaljai szénbányászok. a falu művelődési házá-  
nak falán emléktáblát helyeznek el. megemlékeznek az elhunyt bá-  
nyászokról, a nyugdíjas és rokkant bányászokat ünnepi fogadáson  
látják vendégül. a mátraaljai szénbányák vállalat jubileumi jel-  
vényt alapított, amelyet ezuttal először a mátraaljai bányászok  
törzs-tagjainak adományoznak. petőfibányán fényképkiállítást ren-  
deznek a mátraaljai bányászat történetéből. ursitz józsef,  
kossuth-díjas főmérnök megírta a lignit bányászat félévszázados  
történetét, amelyből kitűnik, hogy a mátraalján az eltelt 50 év  
alatt állandóan felfelé ivelt és jelenleg is gyors fejlődést mu-  
tat a lignitbányászat. a fejlődést jelzi az is, hogy egymás után  
szüntették meg a földalatti termelést és a jubileumi évforduló-  
ra megszűnt a sok veszélyt magában hordozó mélyművelésű bányászat.  
a mátraalja többszáz millió tonnát kitevő szénvagyonát jelenleg  
és a jövőben a legkorszerűbb gépi eszközökkel, külszíni bányá-  
szattal hozzák felszínre. jól szemlélteti a lignitbányászat fej-  
lődését néhány termelési adat: a kezdeti 80 vagonos évi terme-  
léssel szemben 1965-ben már 2 300 000 tonna lignitet termeltek.  
jelenleg visonta térségében olyan óriási gépeket üzemeltetnek,  
amelyek lignitből óránként 200 vagon kitermelésére képesek./mti/

--

10.25/gy

- 1 -

10/20